

## ■ 抗严寒 送温暖 保民生 保安全

# 我市部署冬至和元旦期间森林防火工作

□ 全媒体记者 林晓燕

**本报讯** 为严防森林火灾发生,维护人民生命财产和森林资源安全,12月20日,义乌市森林防灭火和地质灾害应急指挥部办公室发出提醒单,就抓好我市冬至和元旦期间的森林防灭火相关工作进行部署。

据气象部门预报:12月21日以后我市连续晴冷,空气干燥,森林火险等级较高。目前我市已进入民俗用火高峰期,野外火源管理难度增大,森林防火形势非常严峻。义乌市森林防灭火和地质灾害应急指挥部办公室要求各镇街和相关部门要强

化认识,对森林防灭火工作进行再动员、再部署、再落实,层层压实工作责任。

精准宣传强意识。各镇街和相关部门要充分利用各种宣传媒体和手段,开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动,大力提倡文明扫墓,广泛张贴禁火令和倡议书。各林区路口要采用张贴宣传标语、悬挂宣传横幅、播放警示语音、发放宣传单等方式,对进山入林人员开展针对性宣传。

突出重点除隐患。冬至、元旦期间,每个镇街至少组织5支、每个涉林行政村(社区)至少组织1支专职巡查队伍,深入重点部位进行全天候的野

外巡查。各镇街要在林区要道、墓地集中区域设卡设点,对所有进山车辆、人员严格检查并实名登记;对历年来冬至、元旦期间森林火灾高发的山头地块进行登记造册,组织人员进行有针对性清除隔离,全面消除安全隐患。

密切配合抓协同。各有关部门在各司其职的同时,要互相密切配合,通力协作。其中,应急管理部门要细化各项应急响应措施,确保有力、有序、有效处置森林火灾;自规部门要统筹抓好“防”这个重点环节,指导开展防火巡逻、火源管控等防火工作;民政部门要组织开展安全文明祭扫、移风易俗、森林防火、绿色文明的宣传,督促做好

陵园及周边100米内的火源管理;农业农村部门要对林区周边的农事用火安全进行宣传,指导农事用火安全管理;文广旅体部门要督促和指导景区、文保单位等加强用火宣传、管理;公安、行政执法部门要加大对在林区违法违規用火的打击力度,依法依规从严从快从重惩罚。

强化值守严纪律。冬至、元旦期间,严格执行24小时值班和领导带班制度,坚决杜绝脱岗漏岗。各级森林防灭火力量要前置驻防,及时维护补充物资装备,护林员要深入林区一线开展巡查,扑救力量要集中待命严阵以待,进入临战状态,做到火情早发现、早处置。

## 冬日送温情 奶茶暖人心

12月20日下午,江东街道商博社区组织党员志愿者,为辖区的网约配送员送上一杯杯热奶茶,让奋斗在一线的新业态就业群体感受到商城的温暖。

期间,党员志愿者们还询问了他们的工作和生活情况,了解他们的需求,并邀请他们加入社区微信群,成为社区移动宣传员。后续,商博社区将进一步加强对新业态就业群体的关心慰问,帮助他们解决实际困难,切实提升新业态就业群体的获得感和幸福感。

全媒体记者 李爽爽 摄



## 日巡夜查除隐患 专项救助送温暖 稠城多举措加强岁末年初安全风险防范



岁末年初历来是各类事故的高发期。随着元旦、春节临近,群众出行、文化娱乐等活动增加,加上低温、雨雪、霜冻、寒潮等极端灾害性气候增多,事故防控压力明显增加。

根据市里有关部署,稠城街道及时行动,要求各社区时刻绷紧安全生产弦,强化底线思维、极限思维,抓实抓好各个环节工作,全力以赴防风险、守底线、保安全,努力确保辖区群众生命财产安全。

向阳社区重点检查商业街区等人员密集场所的消防设施、用电安全;江滨社区组织平安服务队,对流动人口暂住证登记、餐饮单位燃气安全等进行检查;绣湖社区重点检查沿街店面及出租房的燃气使用、用火用电安全……连日来,各社区纷纷结合辖区实际,通过开展安全生产和消防安全夜查、治安大巡查等行动,排查各类安全隐患,提醒广大业主、从业人员、居民强化安全意识。

当前,我市迎来持续低温天气。12月19日,义乌市应急管理委员会办公

组,合理分工、明确职责。连日来,工作人员深入背街小巷、公园凉亭、桥梁涵洞及工地等流浪乞讨人员易露宿、易滞留场所开展巡查排摸,实行“白天+夜间”巡查机制,加大巡查力度和频次。

针对不同情况,稠城街道根据相关原则实行分类救助。对排查中发现的流浪乞讨人员,工作人员进行耐心劝导,引导其进入救助站;对不愿进站接受救助的,视情提供棉衣、棉被、食品等防寒物资,并告知其详细

的求助方式,后续定期跟踪劝导。

低温天气期间,要温暖,也要安全。在此,稠城街道提醒广大市民:务必要提高取暖安全意识,注意用火用电用气安全,严防取暖引发火灾、电气事故和煤气中毒,尤其要谨防密闭空间内煤炭木炭取暖导致一氧化碳中毒。

一氧化碳无色无味,很多人在中毒的前期并没有意识到问题,而当意识到时,往往已经四肢无力甚至晕厥了。为预防一氧化碳中毒,每天晚上睡觉前应确认取暖的煤炭或木炭已烧尽,或者用水浇熄炭火。烤火时应保持环境通风,火盆上不能加盖,火炉上要安装烟筒。燃气设备不应放置于有人居住的房间或通风不良处,用燃气热水器洗澡时,也要保持通风,洗澡时间不宜过长。此外,开着空调的汽车也可能产生一氧化碳,广大市民切记不能躺在门窗紧闭的车厢内睡觉。

如碰上一氧化碳中毒的情况,大家千万不要惊慌失措,应立即打开窗户通风,保持空气流通,将伤者抬离中毒现场,松解衣扣,并及时送往医院救治。

全媒体记者 林晓燕



发布低温冰冻天气防御提示,要求各镇街严格落实网格化管理,压实网格化防控责任,全力以赴“保安全、保畅通、保供给、保民生、保稳定”,确保人

民群众安全温暖过冬。稠城

街道根据市里部署并结合辖区实际,积极组织开展冬季夜间巡防检查,重点关注独居老人、困难群众等特殊群体及出租房屋等场所,除隐患保安全。

同时,为全力做好“寒冬送温暖”专项救助行动,稠城街道联合各社区、稠城派出所积极开展流浪乞讨人员巡查排摸,确保流浪乞讨人员得到及时有效的救助服务,织牢织密防寒防冻“温暖防线”。

稠城街道各社区成立专项行动小

## ■ 稠州新语

# 为【全员揭短】点赞

气温持续低迷,在走访企业时发现,不少企业制定了雨雪冰冻防灾预案,有的企业还发动全员查找安全薄弱环节,对于员工在防御严寒、用火用电用水等安全生产方面揭的“短”,挑的“刺”,企业马上进行整改,并建立了问题清单销号、闭环整改、激励奖励等机制。这一“全员揭短”的做法值得点赞。

安全贯穿生产的每个环节,任何一点的失防都有可能造成重大安全事故,企业员工人人都是安全生产的责任人,他们工作在一线,对于安全管理方面的薄弱环节往往了解最直接、感触也最深。发动大家积极“揭短”,一方面强化了员工的安全意识,勒紧了一线人、物、设备运行的“安全带”,另一方面能够及时发现问题,将安全隐患处置在萌芽状态。

此外,低温雨雪冰冻极端天气将对交通运输、建筑施工、特种设备、房屋安全等方面产生较大影响,容易诱发各类安全生产事故。要认真分析研判部署低温雨雪天气给各行业领域安全生产工作带来的不利影响,积极做好应对措施和应急预案,切实解决好恶劣天气条件下安全生产工作出现的新情况、新问题,坚决防止因雨雪冰冻灾害等原因引发安全事故。

“惟以改过为能,不以无过为贵。”作为企业主或企业管理者,要高度重视雨雪冰冻天气条件下的安全生产工作,组织动员全体员工时时想安全、处处为安全,大力鼓励全员揭安全隐患的“短”,进一步畅通举报渠道,完善落实激励奖励制度,形成面对安全隐患人人敢讲、个个紧盯整改的氛围,让员工成为安全生产的建设者、参与者,推动企业在平安的轨道上健康发展。 尚凡

## 一顿爱心餐 让老人暖胃又暖心

□ 全媒体记者 余依萍 文/图

**本报讯** 寒潮之下,廿三里街道泉塘村暖意融融。12月20日上午,廿三里街道社工站联合义乌市营养师职业技能培训学校,开展“食养惠一家”冬季养生知识宣传活动,让村里高龄、独居老人感受到社会的关怀和温暖。

早上6点,志愿者们就出门准备食材。食材到位后,义乌市营养师职业技能培训学校的老师指导泉塘村“廿廿娘”团队的志愿者,一起为老人们制作“五福临门”肉圆。大家分工明确、有条不紊,洗菜、切菜、调味、做肉圆、包饺子……动作快而娴熟,不一会儿一排排饱满鲜美的肉圆、饺子就呈现在眼前,为高龄、独居老人送上冬至的温情和关爱。

活动临近结束,社工、志愿者对辖区内高龄老人、独居老人开展入户走访,把一份份寄托着满满祝福的饺子送到老人手中,不时询问他们的身体状况和生活情况,让辖区老年群体感受到社会大家庭的关怀和温暖,确保老人们平安过冬。

接下来,廿三里街道社工站将持续开展各类活动,聚焦“一老一小”重点群体,培养健康向上的村社氛围,打造一个充满温暖和关爱的大家庭,进一步提升村社幸福感和凝聚力。



## 义亭: 出租房夜查保安全

□ 全媒体记者 张云飞

**本报讯** 寒潮来袭,居民用火用电量加大,为保证辖区消防安全形势稳定,连日来,义亭镇开展冬季出租房安全夜查活动。

活动以“主会场+分会场”视频会议的形式,对夜查人员进行分组,查看人员参会情况,并对夜查时的重点检查方向进行强调和部署。

随后,参会人员立即分组开展检查。工作人员针对出租屋内电气线路是否私拉乱接,疏散通道、安全出口是否保持畅通,消防设施是否保持完好有效,是否存在违规为电动车充电等现象进行重点清查,并与出租房部分居住人员进行面对面沟通和教育。

期间,工作人员发放宣传手册、张贴宣传海报,不断引导相关人员强化消防安全意识。截至目前,共出动检查人员368人,检查出租房565户,发现风险隐患242个,现场整改隐患208个,限期整改隐患34个。